

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marțea, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 45.

Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 45
Epistolele nefrancate se refuză — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr., rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr.
pentru fie-care publicare.

Patimile deslănțuite.

În Nr. 6, din 10/22 Ianuarie a. c. al „Tribunei” în rubrica „serviciul telegrafic” cetim următoarea depeșă:

Brașov, 21 Ianuarie n. (Telegramă particulară a „Tribunei.”) Metropolitul Miron și-a tradat nămul și biserica. **Profesorul G. Popp este destituit prin decret arhiepiscopesc fără motivare.** Disprețul de care coteria destructivă din nămul românesc a avut și până acum parte, s'a potențat.

Forma și cuprinsul acestei depeșă este caracteristic pentru direcțiunea prăpăstioasă, ce se încercă mereu să introducă în viața noastră politică-socială diariul, în care ea a apărut.

Ura, patimile deslănțuite sunt motorul acestei direcțiuni, necunoscută la noi înainte de aparițiunea „Tribunei”, ér scopul ei înegrirea, calumnierea, tragera în noroiu, cum se dăce, a tuturor acelor dintre noi, cari nu aparțin grupului, ce dirigiază acest diar. Și patimelor órbe tóte sunt subordonate, adevărul falsificat, neadevăruri scornite și prezentate publicului mare în formă senzațională, care la moment irităză sentimentele, precum: „trădare de nēm” „vëndători de nēm” etc.

Astfel se informéză prin „Tribuna” publicul și se vénéză după popularitate. Și spre acest scop mulți au fost timbrați în „Tribuna” de „trădători de nēm”, cari sunt tot atât de buni români, ca și cum își inchipuesc despre sine cei din grupul „Tribunei” fără a se puté dovedí nimic din „trădarea” atribuită lor, decât că n'au făcut după voia și pe placul „grupului”.

Din aceste motive și cu aceste scopuri s'a plămădit și născut și depeșă din cestiune, de care numai rușine póte să-i fie aceluia care a făurit-o. Autorul ei bine scie, cum stau lucrurile, dar nu i-a convenit a spune adevărul, ci mai bine a-l falsifica, afirmând că „profesorul Gh. P. este destituit prin decret arhiepiscopesc și fără motivare” ceea-ce nu

este adevărat, ér contând la efect a pus drept introducere „trădarea de nēm și biserică”.

Slabă și detestabilă este politica ce se face pe calea acésta, ér efectul este aparent, căci ómenii serioși, cum-penind lucrurile și judecând nepreocupați și vor forma altă părere și și vor întórce cu gréță privirile dela noroiul infect din care s'a născut acésta scire telegrafică.

Noi ca români și fii credincioși ai bisericeii ort. rom. respingem cu indignațiune astfelu de epitete nerușinate făcute la adresa Escelenției Sale I. P. S. D. Arhiepiscop și Metropolit, cari repetăm, sunt deositoré numai pentru aceia, cari le fac și le publică și cari nu pot să provoče decât resens în toți fii bisericeii noastre.

Ca publicul să pótă judeca în deplină claritate acésta cestiune, anunțăm, că suntem autorizați a publica actele, privitoré la acésta afacere penibilă și vom începe cu publicarea în numărul viitoriu al fóiei noastre.

Noul atac asupra scólor noastre.

IX.

Ar fi ca la locul acesta să vorbim și despre îndreptățirea de a recurge la stat pentru ajutoriu.

După cum stau lucrurile ađi, nu va fi om rezonabil, care să-și promită vre-un rezultat dela o eventuală recurgere pentru ajutoriu dela stat.

Noi voim să ne apărăm contra pericóului, care ni-l pregătesce statul. Nu putem avé deci nici o speranță, că statul cu paralisarea măsurilor sale, pentru cari cere sancțiunea corpurilor legiuitoré și a corónei să promoveze prin mijlóce materiale posițiunea, pe care se crede datóre biserica să o ia pentru salvarea existenței scólor sale.

Deja proiectul de lege ne închide calea, căci el pune în perspectivă ajutoriu din vistieria statului, însă darea lui o pune între asemenea condițiuni,

cari după a noastre vederi trebuie să provoče ruina instituțiunilor noastre culturale, demoralizarea noastră bisericească națională.

Dar chiar când proiectul acesta ar fi plin de promisiuni pentru noi, promisiuni, de cari ni s'au mai făcut în legile de instrucțiune spre a parada cu ele în fața lumii, care nu ne cunóscé situațiunea, chiar nici atunci biserica noastră nu ar cere ajutoriu dela stat între împrejurările actuale.

Biserica noastră nu numai nu ar cere, dar chiar când i s'ar da ajutoriu între condițiuni, ca cele din proiect, ea nu ar primi ajutoriu ca dat bisericeii. În punctul acesta ținuta ei e bine cunoscută din incidentul ajutoriului de de stat al preoțiimeii noastre. Este adevărat, că la anul 1861 s'a acordat bisericeii noastre gr. or. din Transilvania un ajutoriu anual de 24,000 fl. pentru ușurarea stărei materiale a preoțiimeii. După preainalta rezoluțiune a Maiestății Sale, împărțirea ajutoriului o făcea autoritatea bisericească, va se dică episcopul cu consistoriul. Așa a urmat dela 1861 până la 1883, când ministrul de culte de atunci cu aprobarea preainaltă a Maiestății Sale a adus un normativ, în sensul căruia ajutoriu destinat pentru preoțiimea noastră se împarte directe prin însuși ministrul pe calea organelor sale.

Dela autoritatea bisericească se cere numai opiniune asupra cererilor întrate la ministru, și ca umilirea să fie și mai mare, în normativul ministerial sta scris: că opiniunea autorității bisericești înainte ministrului nu are nici o valóre, o póte sau nu considera. Sinodul arhidiecezan în sesiunea din anul 1884 a făcut representațiune la guvern și la Maiestatea Sa, cerénd susținerea patentei dela 1861. În comitiva dto 24 Decembre 1884 Nr. 2783 cu care Escelenția Sa promovéză representațiunea sinodului arhidiecezan dela 27 Aprile 1884, între altele se cuprind următoarele ponderóse cuvinte:

În respectuósa comitivă prezentă nu voiu să fac din parte-mi observațiuni

la tóte singuraticele momente ale acestei afaceri ponderóse așa, precum acelea le a și puté face cu graiu viu; la una însă nu pot să nu atrag înalta atenziune și înțelepța judecare a Escelenției Vóstre, adevăc la aceea: că împărțirea ajutoriului de stat, carea se intenționéză a se face nu pe calea jurisdicțiunii superióre bisericești, ci înmedial prin oficiile de contribuțiune, va se dăce cu preterarea jurisdicțiunii superióre bisericești, — ar fi o procedură, cu carea jurisdicțiunii superióre bisericești îngri-giate pentru interesele vitale ale bisericeii, nici decum nu-i este iertat a se împăca, și încă nu numai pentru-că o procedură ca acésta ar stírbi în mod simfătoriu autoritatea jurisdicțiunii superióre bisericești și preste tot ne-ar conduce la distrugerea ordinei disciplinare: ci cu deosebire nici pentru aceea, căci după cele esperiate deja, nu e cu totul fără temei temerea, că între referințele noastre ocasiunea unei astfelu de împărțiri ușor s'ar puté folosi spre unele încercări, respectivé spre realizarea unor intențiuni existente, cari sunt îndreptate spre a slăbi biserica noastră în interesul altei confesiuni.

În aceea speranță, că bunătatea inimii și înțelepciunea Escelenției Vóstre, ca a unui bărbat de stat, va afla modul de a se satisface după puțință cererei respectivé a sinodului arhidiecezan de aici, și astfelu a se molcomi pe deplin indignațiunea, ce în mari dimensiuni o a produs în peptul preoțiimeii și al corporațiunilor organice ale arhidiecezii direcțiunea creată în acésta afacere prin măsurile mai nóu guverniale, — o indignațiune, care numai păgubitoré póte fi atât pentru interesele bisericeii, cât și pentru cele ale statului, — mi permit a mai observa numai: că în stadiul de acum al afacerii din cestiune, și adevăc până la rezolvirea ei finală în mod favorabil, suplicele transpuse aici ale preoților, cari au recurs la Escelenția Vóstră pentru ajutoriu de stat, nu pot fi pertractate în consistoriul arhidiecezan.

FOIȚA.

Pecat de mamă.

— Novélă. —

de

Harie Chendi.

(Urmare.)

„Ce întrebare Bucure, dacă-i numai atât, ai putut rămâne acasă. Da nu și-a spus bunica, că și în vis își rostesc numele.

„Dar uite dragă, eu sciu bine, că me iubesci de ađi pe mâne, fiind că-ți plac mai mult ca ceialalți flăcăi — o sciu asta bine, dar étă te întreb, că fireai în stare să me iubesci încă trei ani tot cu focul acesta?”

„Cum de eti astăzi atât de aspru și ai alte cuvinte pentru mine? Pentru ce gemai trei ani? Sau ai uitat ce ne-a spus lăița Nuța în sara de anul nou, când ne-a urnat cusutoriu, că din cusutorul cel topit au ales două inimi lprite una de alta și că asta însemnéză iubirea noastră până la mormânt?”

„Imi aduc aminte, — dar lăița Nuța minte adeseori — vai de ăla, care crede în vrăjiturile ei! Scii, că acu un an tot astfel i-a prevestit și vărului meu Nicu, că Linuța

și va iubi până la mórte — și ce s'a întâmplat. Linuța s'a măritat în cășlegi, ér bujorul Nicu de odinórá astăzi nu e altceva decât o umbră, o frunză de tómnă, ce ađi mâne cade de pe pom”.

„Și tu, Bucure, me asemeni cu Linuța cea rea, pe carea acum o urése toți ómenii cei buni. Chiar să nu cred în formele cusutoriului și în vorbele babei, trebuie să cred în întemplantarea din presara „Sândănelor”, când aruncau două cununite pe coperișul casei și se opriră una lângă alta — și apoi trebuie să cred în cele ce simt în inima mea Da, Bucure, te iubesc mai tare de cum cređi tu, mai tare de cum iubesc fluturul floricea și pasărea căldura de primăvară . . . Aci să opri, căci isbucni în plâns și suspinuri . . .

„Nu fi întristată Săftic-o, dór nu te-am întrebat eu de flori de măr, ci, pentru că . . . am vėđut atâtea inimi bărbătesci înșelate de femei. Eu sciu, că voi femeile sunteți nisce ființe cu mult mai gngășe, decât să nu vè clătinați de ori și ce vènt, decât să fiți statornice și credinciose în gânduri și fapte. Nu zace în firea vóstră a iubi numai pre unul — căci astăzi prindeți pe unul cu mreja vóstră cea înșelătoare, ce se chémă

și dragoste, mâne vè este cu puțință a împumuta altuia o sărutare, două, fără cea mai mică muștrare. Impregiurarea asta me silesce să te întreb, că iubimé-vei încă trei ani?”

„Destul Bucure, căci me topesc în focul chinurilor. Étă-ți spun, că te voiu iubi nu numai trei ani, dar vieța mea întregă . . . mă jur!”

Afară fulgera, apoi urma tunet după tunet, vèntul vėjia cumplit pe la ferestri și doboră șindilele cele vecchi de pe casă parochială. „Auđi tunetul Săftic? Tunetul și fulgerul de afară ne sunt martori la jurământ; dice Bucur.

„Dar spune-mi acum îngrijitul meu, pentru-ce mă silesce să-ți jur atât de sərbătorește și pentru-ce tocmai pe trei ani?”

„Mă silesce să-ți spun; n'ai găcit încă scopul venirei mele? . . . Fie, trebuie să-ți spun odată! Da Săftică, trebuie să punem capăt ălelor noastre fericite, trebuie să ne despărțim, căci mă chémă datorința la miliție.

„Oh, la miliție!” strigă Săftica și puse mâna pe inimă, ce i se bătea tare.

„Da scumpă, trebuie să plec chiar mâne și ađi am venit să-ți dic un rēmas bun, și duc cu mine jurământul tēu!”

Încă o îmbrățisare și el se depărtă cu inima grea lăsând-o plângând și rostind cuvintele pline de nemângăiere.

„Bucure — nu me lăsa singură — Dómne el plécă . . .

II.

Satul Găldenii, un sat de tot vechiu, zace colo, unde Murășul dice rēmas bun Ardélului, numai castelul domnesc e din vremurile mai nóu. Ulțele sunt îmbrăcate în gard viu și salcâmi, bisericea e ascunsă după nesce plopi, pe vèntul cărora se adăpostesc véra-érna ciórele croncănitóre. Șoprurile cele vechi sunt acoperite cu șindile, ce nu nu se mai vèd din muschii vremii, ér în streșinile de trestie de la case affi pretutindenii o rariste mare. În nemijlocita atingere cu satul e un lac gróznic de afund, care în cea mai mare parte e acoperit cu stof de trestie, prin care se ascund hodele și rațele sėlbaticé, ér cealaltă parte séménă fórte mult cu o oglindă, care aruncă înapoi rațele dese ale sórelui. Lacul acesta încă e domnesc. Locuitorii satului numai cu multă căsnire și-au dobândit dreptul de a-și înalbi aci căpepa — dar de pescuit nici vorbă! Ba s'a întemplant, că un flăcău, care a svėrșit cu un cociau de cucuruz după o hodă

Edarea unei foi pedagogice.

(Urmare.)

Pentru a da onoratorilor adunări generale un substrat mai pozitiv pentru deliberările lor, ne luăm voie a le comunica în cele următoare părerea, ce comitetul subsemnat și-a format cu privire la înființarea și susținerea foii desamintite pedagogice.

1. Având în vedere adenc simțita necesitate, ca mai ales învățătorii școlilor noastre populare și după terminarea pregătirii în institutele preparandiale, ne curmat să pōta lucra la ulterioara cultivare în chiemarea lcr să recunōsc de neapărată trebuință înființarea unei foi pedagogice pentru învățătorii școlilor noastre populare în prima linie, dar apoi și pentru alți iubitori și interesați în ale școlii și educațiunei.

2. Deși se recunōsc importanța cea mare, ce o ar avē a o foie pedagogică menită a servi intereselor școlare generale din întrēga metropolie, unde s'ar cuprinde și afacerile școlilor medii, ideea sulevată în adunarea generală din anul trecut a reuniunei învățătorilor din districtul Brașovului, totuși avēnd în vedere, că o largire atât de mare a bazei lucrării ar face fōrte anevoioși executarea planului, pare a fi mai recomandabilă o rațională împărțire a muncii și pe acest teren, și astfel, cel puțin pentru viitorul cel mai apropiat, foia pedagogică intenționată ar avē să se mărginēscă la afacerile școlii populare, fără ca prin acēsta să fie exclusă tractarea de lucruri de interes general pentru tōte școlile din metropolie.

3. Avēnd în vedere, că este de dorit și folositoriu, ca în procedarea învățătorilor în tōte școlile să se observe ore-care uniformitate și ca învățătorii și după terminarea pregătirilor teoretice în institutul preparandial să rămână în continuu în contact cu acesta și cu direcțiunea pedagogică dată de dēnsul, edarea foii amintite are să se facă în Sibiu prin împreună lucrare a profesorilor dela seminariul archidieceșan și a membrilor reuniunilor învățătoresci din țară și a altor bărbai de școlă.

4. Avēnd foia se servēscă mai ales interesele școlii populare și să fie tot deodată și organ al reuniunilor învățătoresci, ea va cuprinde: a) articoli începători de materie pedagogică didactică, atât din stadiul, în care se află ađi știința pedagogiei și a didacticii, cât și din stadiile, aceloră din trecut, fiind tractate sau originale sau reproduse din operele pedagogilor mai de renume scrise în stil cât se pōte mai accesibil înțelegērii învățătorilor b) lecțiunile de model pentru învățătorii din școlile populare; c) dări de sēmă și

anunțuri despre opurile de interes pentru înaintarea educațiunei și a învățământului, d) din cas în cas sciri din organizațiunea esternă a școlilor și despre activitatea reuniunilor învățătoresci, tōte ținute în înțeles strict obiectiv.

5. Avēnd în vedere că, dacă e ca lucrarea să se sēvērșiască în mod corēspundētoriu scopului, foia nu pōte fi expresiunea vederilor numai unei singure persoane, redactarea ei nu se va lăsa în mână unui singur individ, ci se va încredința unui comitet de redacțiune compus din 4 persoane și nmit de prima dată de Consistoriul archidieceșan, după înțelegerea la olaltă cu corpul profesoral dela seminariul Andreian, sau, dacă se va realiza până atunci ideea sulevată, de a se întruni un felu de congres didactic în forma de întrunire a delegaților tuturor reuniunilor învățătoresci din archidieceșă după ascultarea păreri acestor delegați, ér pentru viitoriu reintregindu-se prin cooptațiune. Acest comitet alege din sinul se pe redactorul responsabil și în ședințe sēptēmēniale își dă părerea motivată asupra publicării sau nepublicării în foie a articulelor, fie aceștia veniți dela membrii comitetului de redacțiune, fie dela colaboratorii din afară.

6. Avēnd în vedere, că este just și echitabil, ca o astfel de lucrare să fie și din punct de vedere material remunerată, atât membrii comitetului de redacțiune și redactorul responsabil vor primi câte o remunerațiune corēspundētoare, cât și dēnșii și colaboratorii esteri un onorariu pentru articoli, ce i vor publica în foie. Anumit: remunerațiunea membrilor comitetului de redacțiune se ficsēză acum odată cu câte 150 fl. de persoană, la care pentru redactorul responsabil se mai adaugă încă o sumă de 100 fl. v. a. pe an ér onorariul se socotesce cu 20 fl. v. a pe cōla tipărită cicero, făcându se excepțiune de notițe și corēpondențe. Autorilor articulelor mai de căpetenie le rămâne dreptul a dispune asupra productelor lor și după tipărirea în foie. (Va urma.)

Noutăți.

Chirotesia. Prea Săoșia Sa părintele episcop al Caransebeșului Nicolau Popea a chirotesit în ziua Nascērii Domnului întru archimandrit pre Prea Cuvioșia Sa părintele protosinel Filaret Musta.

Consistoriul eparchial aradan întrunit în 29 Decembre 1892 în ședință plenară a pertractat mai multe afaceri însemnate.

Între acelea amintim alegerea secretariului consistorial, care s'a concentrat în persoană dlui avocat și asesor al consistoriului metropolitan Ioan Lenger.

Mărina cea frumoșă de odinōră sta acum lungită pe patul ei sārăcacios din bordeiul cel acoperit cu frunze uscate de burteni și alte rămășițe de burueni. Ochi ei, odinōră negri, ca cărbunele, acum nu mai sclipeau, ci erau ca acoperiți de o spuză, înțrăși în cap și încungiuirați de un cearcăn în colōrea porumbelelor. Grinzile erau în veltite în pânza dēsă de paiangen de pe părășii goi și afumați picura apă urită galbuie, în soba cea veche se făcea fōrte rar foc și și atunci numai cu puține gâteje, coceni sau puserii, pentru de a încălzi apă din ceaur și a face o māmăliguță ca să și potolēscă fōmea cea amară.

"O Dōmne, mi se, apropie stirișul!" dīse Mărina, pre când copil ța plāngea, șeșend pe un scāuneciu la picioarele ei. "Vin o tu mōrte mult asteptată, o vin-o mai de grabă și strānge-mē în brațele tale răci, vin-o căci viața mi-i povară!... Părinți-mi sunt mōrți din vina mea, Vila a fost silit să me ia, — s'a făcut beutor, și a murit tot din vina mea... oh și eu vinovată tot mai trānesc! Indurā-te Dōmne! Multe fulgere ai acolo sus, pentru ce nu ai milă și nu-mi trimiți mie unul... oblu în inima acēsta nēgră de pēcate..." (Va urma.)

Sa numit părintele Iosif Besan, paroch în Giula și ases. consist. de administrator protopresbiter al tractului Chisneului în locul emeritului părinte protopresbiter Petru Chirilescu, trecut în binemeritalul stat de pensiune.

S'a combinat și unele mēsurī, ce ar fi a se lua în contra căsătoriei civile, pusă în discușiunea publică, și în fine s'au pertractat și alte asemenea cestiuni importante; scrie „Bis. și școlă“.

Himen. Dl Dr. Emil Pușcariu și d-șora Veturia A. Eremie și vor serba acul cun unei religiose la 17 Ianuaru a. c. în biserica sf. Nicolae din Brăila.

Felicitările nōstre!

Foc. Din Avrig ni se scrie: În 8 Ianuaru st. v. pe la 7 ore sēra a isbucnit un foc teribil în castelul fraților Borger din Avrig, odinōră proprietatea baronului Bruckenthal. Acest foc a prefăcut o parte însemnată din edificiile economice în cenuse, deși aceste edificii sunt solide de zid, acoperite cu țiglă.

Medicii din Budapesta. În Budapesta sunt 728 de medici, socotind în acēt număr și pe medicii, ce sunt în serviciul statului. Astfel tot cam la 700 de suflete se vine unul. Farmacii sunt puține, cu totul 59.

Invitare. Corul bisericesc din Cuvin arangēză Duminecă în 17/29 Ianuaru, în sala hotelului din Gyroc, în favorul școlilor din Cuvin, „Concert împreunat cu dans“, la care cu tōtă onōrea invită comitetul arangiator.

Programă:

1. „Cu vrednicie“ executat de corul micșt sub cond. inv. Ioan Roman.
2. „Trei colori“ de Porumbescu, cor bărbătesc.
3. „Toporul și pădurea“ poezie declamată de Nica Tripa.
4. „Eță ziua“ cor micșt.
5. „Imnul“ cor bărb.
6. „Moș Martiu“ poezie declamată de Georgiu Cicirean.
7. „Opinca“, cor bărb.
8. „O ce veste“, cor micșt.
9. „Șoldan Vitēzul“, canțiōnetă, predată de Todor Cicirean.
10. „Cisla“, cor bărb.
11. „Marșul român“, cor bărbătesc.

În paușă se vor executa jocurile naționale „Bătuta și Călușeriul“.

Prețul de intrare: pentru familie 1 fl., pentru persoană 50 cr.

Inceputul la 7 ore sēra.

Ofertele marinimōse se se trimiță învățătorului Ioan Roman, în Cuvin p. u. Gyroc, cari împreună cu suprasolvirile, se vor cuita pe cale jurnalistică.

Damele sunt rugate a se presenta în costume cât mai simple.

Necrolog. Subsemnații cu inimă frântă de durere anunțăm tuturor rudeniilor, amicilor și cunoscuților, că prea-iubitul nostru soț, tată, socru și moș, *Moise Laslău*, paroch gr. or. membru al comitetului, sinodului și scaunului protopresbiter al tractului Abrud după un morb scurt și greu, împărășit cu S-tele taine, astăzi Mercuri la 6/18 Ianuaru a. c. la 1 oră dimineța și-a dat nobilul seu suflet în mânilor Creatorului, în etate de 58 ani și după un serviciu de 34 ani prestat cu devotament bisericeș sale.

Rēmășițe e pāmēntesci ale scumpului decedat, se vor așeđa spre repaus etern Vineri la 8/20 Ianuaru a. c. la 1 oră p. m. în cimitierul gr. or. din loc.

Fie-i țērina ușoră și memoria binecuvēntată!

Feneș, la 6/18 Ianuaru, 1893.

Jalnica familie.

— Subscriși cu inimă frântă de durere aduc la cunoscițiunea tuturor rudeniilor, amicilor și cunoscuților, cumcă iubita lor mamă, sōcră și bunică *Ana Tocaci*, după un morb scurt și-a dat blāndul ei suflet în mânilor Creatorului în 2/14 Ianuaru 1893, la 8 ore dimineța. Rēmășițele-i pāmēntesci se vor așeđa spre locul de odichnă la 4/16 Ianuaru în cimitierul gr. or. din Dobra.

Fie-i țērina ușoră și memoria eternă!

Jalnica familie.

Cronică.

Comit. Hunedōrei, în Decembre, 1892. (Iluziuni perdute. — Alegerile municipale în cele 19 cercuri. — Ingerințe în autonomia bisericeș. — De ale gendarmilor.) (Incheere.)

Inspectorul școlar Dl Rethi pare că anume caută aonflictele și se ingerēza în afacerile școlare, lovind în autonomia bisericeș nōstre. Cu încungurul oficiilor nōstre protopresbiteri pre calea oficiilor pretoriale au cerut dela învățătorii încă neînșcriși la fondul de pensiune regnicolar, ca să și astērnă tōte documentele în limba magiară, în copie legalisată. Cei ce ș'au trimis documentele în limba română originali precum le aveau, au fost respinși și sub pedēpsă li s'a impus a trimite în limba magiară.

Am ajuns dară ca estrasele de botez — să le dăm în limba magiară. Asta încă ar mai merge, dar în multe locuri nu e notariu public, și dacă este notariu public, nu șcie limba română, ca perfect să și l traducă.

Totastfel pășesci, dacă mergi la judecătoria singulară, unde nu afi jude ca să și faci traducțiunea bine și apoi să o legalizeze. Pre asta cale învățătorii sunt șicanati. Până aici, la cartea funduară — și în alte cestiuni delicate Estrasul de botez, nime nu a pretins să l dai unguresce.

Dl Rethi o pretinde, și e în stare a și pedepsi — prin organele administrative — pe cei ce nu ar lucra după mandat.

Conflictul se caută cu luminarea.

Pe când scriu aceste mi vine la cunoscițiunea un incident destul de caracteristic pentru stările nōstre.

Sâmbătă în 19 Decembre v. învățătorul Al. Draea din Crișcior a plecat la Abrud, ca se schimbe nesce aur — al conșoților săi — din băile proprii numite: Sfântul George și Valea Arsului. În comuna Zdrapți i-au eșit gendarmii dela Ruda — conducătorul Klein Gyula și alt soț, și oprindu-i trăsura, l'a provocat să i dea aurul. Întrebat fiind, că pe ce basă l'opresce și i pretinde aurul, a început a l'insulta, și a-i bate caii. I-s'a respuns, că aurul e din băile proprii. Învățătorul a mers la antistia comunală în Zdrapți, unde cu forța gendarmii au voit să i i-ae aurul dīcēnd, că: e furat din băile dela Ruda. Dând însă de resistența au luat între baionete pe învățător până în comuna sa Crișcior. Pe drum l'au trāntit la pāmānt, gendarmii i-au luat aurul, și în urma strigătelor l'au dat unui gornic din Zdrapți — carele îi înșoția. Aduși înaintea antistiei comunale din Crișcior și fiind întrebați cu ce drept atacă persoană nevinovată în drum, gendarmii au respuns că: ei nu pot lua cărțile de legi în spate. Învățătorul a depus aurul la antistia comunală — și luându-și avocat a început proces. Aurul în preț aprōpe de 700 fl. va sta cine șcie până când la antistia comunală. La spatele gendarmilor stă precum se afirmă inspectorul de băi, Lung.

Casul acesta nu e singuratic în comuna Crișcior.

Gendarmii — fără intervenirea antistiei comunale — nōptea la 11 ore au mers la locuitoriul Moș Adamuș rescolindu i tōtă casa, și căutând aur din băile nemților. La locuitoriul Todea Gerasim, cât dīci l'pāndesc pe la ferestri, încāt servitorii și pruncii nu i cutēză a eși din casă seara.

Băieșii sunt torturați la cea mai mică denunțare. Pre Socaci F. l'a bătut gendarmul până și-a pierdut consciința de sine, încāt a trebuit se alerge după picături. Dela neguțătorul Mărșon om de 65 de ani gendarmul a confiscat vre o 30 gr. aur — sub cuvēt că e furat, pecūd aurul era din baia proprie. Se aduc aceste casuri la publicitate, ca să se vadă, cum

și a nimerit-o, a fost pus patru dīle la închisōre. Numai de mōra de lângă lac se mai puteau folosi sătenii, dar pentru folosința acesteia și erau cu tōții slūșbașii grofului, afară de preotul Stefan, cantorul Sandu și crāsnicul Vasilică din deal. Tōți ceilalți trebuiau să eșă la moșa domnēscă, să dirēgă drumurile, și să petecēscă podurile și altele.

Colo la capētul stāng al lacului se întinde o pajisțe lată de trifoi și luțernă, pe care sunt așeđate în două rânduri caprele pentru a scuti luțerna cosită de apă. Pajisțea acēsta e încungiuirată cu sălci plecoșate de vechime, ér în colțul de cătră sat stă ascuns între tufe de soc și mălu un biet de bordei. Luțerniștea acēsta de asemenea e domnēscă și bordeiul e destinat păzitorului.

Murise Vila păzitorul cel bețiv — și rămase muierea lui Marina și și o ingerașă de copilă de vre-o cinci ani.

„Marina fusese odată de tot frumoșă“, așa povesteau muierile din sat, dar frumoșea fusese pēcatul ei, căci ochii ageri ai grofului Bela o vēnară, ea își părăsi părinți săi einștiți, care ne mai aflānd o să vesteziră de dorul ei și de supērare și muriră unul după altul.

nesce gendarmi torturăză omenii cu totul nevinovați. Și dacă începi proces te vede Dumneșu, până ce ești la cale cu ceva... M...

Nordul Transil la Boboteză 1893.

(Omenii imperfecti atât în monarchie, cât și în republică. — Filosofia lumescă și cea dumneșcă. — Cavalerii canalului Panama. — Codicele cavaleresc și cele deșce porunci. — Civilizațiunea și religiunea. — N'avem lipsă de căsătoria civilă.)

Am fost totdeauna de aceea convingere, că forma monarchică este cea mai corespunzătoare pentru susținerea ordinii de stat.

Am vădit însă, cum monarchiile se întrec întru fabricarea uneltelor de resbel; am vădit, cum cetățenii sunt exploatați pentru scopul statului, și am vădit: Ce rău ni nouă! Și ce bine este poporului cu formă de stat republicană! America prosperază în pace și în muncă. Franța pe lângă armata ei numeroasă prosperază mai bine ca noi.

De când cu frazeologia bulangismului, și mai vârtos cu înșelăciunea epocală cu întreprinderea canalului Panama, am observat, că relele, abuzurile, exploatarile, înșelăciunile din republică sunt încă și mai cu cărne, ca cele din monarchie.

Adeca omenii tot omeni rămân și în monarchie, ca și în republică: slăbănogi, lacomi, pismași, vani, risipitori. Er caracterele firme sunt puțin între omeni. „Rari nantes in gurgite vasto“.

Filosofia lumescă nu îmbunătățește pe omeni, ci numai cea religioasă, dumneșcă!

Bărbați avuți, cu pozițiune înaltă și onorabilă, capitaliști, bancheri, deputați, bărbați de stat în Franța cu sutele defraudază mai bine de un miliard de franci, și în lucru serios spesază numai abia 200 milioane din capitalul adunat.

Acești omeni n'au fost lipsiți și siliți de împrejurări, bunăoară ca nisce bieți cassari dela cassele de păstrare ale noastre, se ia împrumut neertat din banii de întreprindere. Și totuși au luat milioane și le-au spesat în lucș, pompă, beute și mâncate, cu ținele dela teatre și cu redacțiunile unor diare, chemate a propaga binele și adevărul între omeni.

Ce nebunie acesta! Ce timpuri și ce moravuri aceste!

În Franța ateismul francmasonismul au întunecat mintea omenilor din societatea înaltă. Căsătoria civilă nu i-au învățat, ce datorința au ei față de renumele familiei, față de Dumneșu și societatea omenescă. Și ca ângerii trufași au cădut omenii sub greutatea păcatelor lor.

Tribunalul s'a adunat în permanență să facă lege și dreptate. Ore judecătoria nu sunt și ei ateisti și francmasoni, ca acușaiți?

„Codicele cavaleresc“ pretinde, ca acușaiți din clasa înaltă să-și facă ei înșiși lege și dreptate — împușcându-se în cap.

Dar ateistii și francmasonii ai cui cavaleri sunt ei? Ai lui Dumneșu nu sunt, căci nu cred nimica. Sunt dară ai diavolului.

Diavolul singur dă sfatul, ca omul să se impuce el pe el, după ce și-au vândut sufletul și viața. Și afară de diavolul pretinde acesta „codicele cavaleresc“ inspirat de satana

Fără Dumneșu, fără credință, și fără fapte bune, etă dară unde ajung omenii luminați și civilizați! La fapte nebunii, la o sorțe miserabilă, desperată.

Religiunea este chemată, er nu tribunalul civil, să țină și aducă ecilibriu, regulă, ordine între omeni.

Numai religiunea pôte mângăia încă și pe acesti omeni căduți în păcate. La Dumneșu este scăparea, carele iartă pe cei ce se îndreptă și împlinesc poruncile lui.

Tribunalul din Paris să acate cele deșce porunci a lui Dumneșu în grumazii fie-cărui acusat, și după ce omenii și-vor fi terminat temnița, — să mîngă cu tabla legii în grumazi în Algeria în Congo, sau în America. Acolo să prindă la mână șapa, cōsa și plugul. Vor profita trupesce și sufletesce.

Dar pôte trupul e și mai stricat ca sufletul, trupul este incapabil de ori ce muncă serioșă. Atunci li rămâne încă cassa sērăcilor, și institutul alienașilor, în urmă prăpădirea completă.

Cine scie, dar dacă acușaiți și-au ascuns unele avușii la rudeniile lor; și vor trăi și mai încolo! Ba vor mai întreprinde încă săparea unui canal în Australia! Pe omenii îi pot înșela, pe Dumneșu însă ba. Vor răspunde odată și pentru averile ascunse

Venim dară la preceptele creștine: să trăim în credința lui Dumneșu, cu iubirea deapropelui, să trăim în modestie și să ne ferim de amăgirile lumesci.

Civilizațiunea fără Dumneșu este o lume a nebunilor. — N'avem dară lipsă de căsătoria civilă. d.

Proiectul de lege

asupra învățământului primar și normal primar prezentat în camera României de domnul ministru al instrucțiunei Tache Ionescu.

Secțiua III.

Școlile urbane.

(Urmare.)

Art. 32 În fine care comună urbană primare se va înființa un număr de școle suficiente pentru a da instrucțiune tuturor copiilor în vârsta de școlă din aceea comună.

Școlile primare urbane sunt școle de băieți sau de fete, sau școle micste.

Programa acestor școle va cuprinde materiile prevădute pentru școlile primare superioare.

Cursurile vor dura patru ani și vor fi împărțite în 4 clase.

Anul școlar va începe la 1 Septembrie și se va termina la 15 Iunie.

În școlile micste, precum și în clasele inferioare ale școlilor primare de băieți se vor prefera institutiunile.

Numărul elevilor unei clase nu vor trece peste 80.

Secțiua IV.

Învățământul complimentar.

Art. 33 În comunele rurale, cu școle primare inferioare sau superioare, se instituie cursuri de repetiție pentru absolvenșii acelor școle.

Frecuentarea acestor cursuri care nu va putea trece de o țeră de șeptămână, este obligătoare până la vârsta de 14 ani împliniți.

Aceste cursuri vor avea de scop de a întstrui cetirea, scrierea, cunoscințele limbei române și calculul aritmetic.

Învățătorii sunt obligați a face aceste cursuri fără sporiu de salariu.

Art. 34 În comunele rurale mai populatate precum și în comunele urbane se vor putea înființa școle complimentare al căror scop este de a desvoita și completa învățământul primar, mai cu samă în acele cunoscințe, care sunt trebuinșose în viața de țote țilele.

Lecțiunile în aceste școle se dau cel puțin în două ore pe șeptămână, Duminecă dimineța sau în sară vre unei țile din șeptămână.

Elevii cari urmēdă învățământul complimentar sunt supuși la esamene și primesc certificate.

Anul școlar se mărginesee la 6 luni de iarnă.

Învățătorii și institutorii nu pot refusa o asemenea instituțiune populașiei comunei, în care locuiese, când sunt invitați la acesta de cătră primar.

Lecțiunile sunt gratuite.

Învățătorii vor putea primi însă de la comune o retribușiune lunară pentru aceste cursuri, când numărul școlarilor regulați va fi cel puțin de deșce. (Va urma)

Balul reuniune femeilor române din Sibiu.

Sâmbătă șera, în 9/21 Ianuarium s'a dat balul reuniune femeilor române de aici, în sala dela „Gesellschaftshaus“. Sē prevestea din nainte, că balul va fi splendid și în adevēr a și fost,

pôte mai splendid decât țote cele de mai nainte, date de acēșta reuniune.

Pe la orele opt publicul începū a să aduna, fiind primit de arangeri, cari și-au împlinit cu afabilitate și promptitudine datorinșta lor, er onorurile balului le-a făcut cu grașiositate dōmna Maria Cosma, presidenta reuniunii.

Pre când s'a început la 8 și 1/2 dânsul cu „hora“, publicul era adunat în mare parte, un public ales, din societate înaltă, tot ce Sibiuul are mai ilustru, fără deosebire de nașionalitate. Acēșta ne pôte servi nouē, românilor spre măgulire; este între altele un succes moral-cultural însēmnat al nostru, er meritul este al arangiamențului excelent și al conducerii cu tact și demnitate a tuturor afacerilor și întreprinderilor reuniunii

Între cei preșenți am observat pe comandantul Corp. XII F. Z. M. Baron Szveteney, divisionarul F. M. L. Baron Pach, F. M. L. Baron Reichlin, Brigadier G. M. Cav. de Engel, G. M. Bola, Colonel Laizner, Zamboni, Schlacher, Holl, Csesznák și alșii, P. C. Sa archim. Dr. Pușcariu, vice-comitele Gustav Reissenberger, primariul oraș. Sibiu v. Hochmeister, mai mulți asesori cons., juđi de tribunal, profesori etc.

În genere balul a fost forțe bine cercetat, er publicul și-a petrecut cu o vie animație până la patru ore dimineța Jocurile nașionale s'au jucat cu multă grașiositate. Cadriile s'au arangiat în trei colōne, cu 96 de părechi. Toaletele dōmnelor și domnișorelor, de o rară eleganță și de un gust excelent, veselia de pe fete și decorarea salei, dedea laolaltă un ce fericit, încântătoriu. Publicul s'a depărțat forțe mulțamit.

Reuniunea noastră și publicul român din Sibiu are să înregistreze cu un succes mai mult pe teren social. Resultatul material deși spesele de obicei sunt mari, este considerabil.

Bibliografie.

Au apărut:

„Pace vouē“ de Henry Drumond traducere din limba germană de D. Făgărășan, profesor și catechet. — Sibiu, 1892.

Tipariul tipografiei archidieceșane. Prețul 20 cr. v. a.

Jumătate din profitul curat e destinat pentru fondul studenșilor sērăci și bolnavi dela școlile medii române din Brașov, și jumătate pentru fondul tipografiei archidieceșane.

„Musa Jorșană“, poesii populare române din Jorșanășului Adunate de Iuliu Buguar. Partea I Dalade. Prețul 30 cr. (veđi „foița“ din Nr. trecut al fōiei noastre)

— „Pecate domnesci. Novelă de T. Simion, Bistrița, 1892. Reproducerea din „Minerva“. Prețul 30 cr. Venitul curat este destinat pentru „Asociațiunea transilvană“. Deposit în Sibiu: librăria archidieceșană.

— „Peninsula balcanică“, revistă, apare odată pe șeptămână în Bucureșci.

Convocare.

Membrii societății de lectură din Orēștie sunt poștiți la adunarea generală, ce se va ținea Duminecă în 12 Februarium st. n. în localul societății la orele 3 p. m.

Din ședința comitetului, ținuta la 17 Ianuarium, 1893.

Dr. Mihai,
președinte.

I. Branga,
secretariu.

Diverse.

Egalitatea. După detriminarea țiarului „Figaro“, egalitatea este dorința de a fi egali cu cei ce ne sunt superiori.

* * *

Fragm. de lit. pop. Racul la pește.

Rōșca-brōșca pânză-a pus
Rac-brotac la ea s'a dus.

— Bună țiuva, rōșcă-brōșcă!

— „Mulțam ție, rac-brotac!

„Șeđi la noi, dac'ai venit

„Nu șeđea bușului,

— Eu n'am venit ca să șed, ci am auđit, că ai fată de mărit, ș'am venit să o peșesc:

Că eu sunt o gazdă mare,

Și am mōra la ferēștră

De cură fărina'n casă;

O ciōră, duce la mōră,

Un cocoș, bagă'u coș

Găina, strînge fărina,

Doi gânsaci, bagă'n saci.

Doi țînțari, fac vērđari,

Douē musce, fac gălusce.

Er rața, mătură casa,

Rățoiul, duce gunoiul

Pitpălaca, mulge vaca

Rândunica-i cu ulcica.

— „Cred. Dar nu-mi dau fată după ține,

„Că n'ai cap de cōmănac,

„Nici țabuțe de cismuțe.

— Dacă i așa, nici eu nu iau fată ta,

Că fată ta n'are, cap de 'nvēlitoare,

Nice trup de 'ncingătoare. —

Racul face țup în țau

Bădișorul meu.

Brōșca face țup în baltă

Bădișor odată.

Mulțamită publică.

Societatea de lectură „Andrei Șaguna“ aduce pe calea acēșta cele mai călduroșe mulțamiri acelor, cari cu ocașiunea ședinței sale publice ținută în 29 Novembree st. v. în memoria Marelui archiepăștor „Andrei“ au binevoit a contribuı prin oferte marinimōșe la înmulțirea averei ei.

Sēra la cassă au contribuit următorii domni:

Escelența Sa Inalt Prea sînșitul Domn Miron Romanul, archiepiscop și metropolit 15 fl., Ilustritatea Sa Dr. Ilarion Pușcariu, archimandrit și vicariu 3 fl., Ioan Hanuia, director seminariu 2 fl., Nicanor Frateșiu, protosincol 2 fl., Dr. Remus Rōșca, secretar 2 fl. Ioan Papiu, protopresb. 2 fl., Dr. Daniil P. Barcianu, prof. sem. 2 fl., Parteniu Cosma, director „Albina“ 2 fl., Dr. Octavian Rusu, avocat 2 fl., Pantelimon Lucuța, asesor 3 fl., Demetriu Comșa, prof. sem. 2 fl., Ioan Ghibu, prof. sem. 2 fl., Dr. Nicolau Vecerdea, avocat 2 fl., G. Decian 2 fl., Alecsandru Lebu 3 fl., Eugen Brote 2 fl., Nicolau Hulea 2 fl., George Dima, prof. sem. 2 fl., Nicolau Cristea, asesor 2 fl., Goga, preot 2 fl., Giurca, notar 3 fl., Frățilă, invēț. 2 fl., Eremie Dancăș 2 fl., dōmna Moga 2 fl., Dr. Petru Șpan, profes. semin. 1 fl., Dr. Vasilie Bologa, profesor 1 fl., Dr. Gavriil Cosma 1 fl., Zacharia Boiu, asesor 1 fl., Mateiu Voileanu, asesor 1 fl., Dimitrie Cunțan, prof. sem. 1 fl., Silvestru Moldovan, redactor 1 fl., Dr. Emilian Popescu, prof. sem. 1 fl., Dr. A. Balint, medic sem. 1 fl., Ioan Bologa 1 fl., Grigorie Albu 1 fl., d-șora Letiția Rōșca 1 fl., domnișōra Dancăș 1 fl., Ioan Vățășan 1 fl., d-na Elena Bărcian 1 fl., d-șora Paraschiva Jōndrea 1 fl., d-na Rebegea 1 fl., d-na Ana Pașcu 1 fl., d-na Dimitriu 1 fl., d-na Almășan 1 fl., Ioan Precup 1 fl., Lupean 1 fl., Ioan Imbușian 1 fl., d-na Neti Pop 1 fl. 20 cr., Zevedeu Mureșan 1 fl., Blaga 1 fl., Coman Baca 1 fl., Banciu 1 fl., d-na Tăbăcariu 1 fl., Șuluțiu 1 fl., Crucița 60 cr., Nisie 50 cr., Dimitrie Opriș 50 cr., George Stănēsa 50 cr., d-șora Elena Petrașcu, directoră 50 cr., Iacob Vecerdea, inv. 40 cr., Ioan Muntean 40 cr., Manițiu 40 cr., Stanciu Elie 30 cr., Savu Berghia 30 cr., Andreiu Teodor 20 cr. — Suma 99 fl. 80 cr.

Prin postă au încurs oferte dela următorii domni:

Prea Sântia Sa Dl Nicolau Popea, epp. 5 fl. P. S. Sa Dl I. Mețian epp. 5 fl. Dl Romul de Crainic protopr. 5 fl. Avram Pēcuarium 3 fl. Ioan Petric 2 fl.

Constantin Cotișel 2 fl. Stinghe Sterie 1 fl. Ioan Schiopu inv. 1 fl. Ioan Danciu protop. 1 fl. 50 cr. Nicolau Opreș 1 fl. Ioan Pitic 50 cr. Nicolau Fodorean 50 cr. Iuliu Holder 50 cr. Toma Frațeș 2 fl. — Suma totală 30 fl

Subtrăgând din venitul total, adecă din 129.80 fl. spesele de 34.09 fl. rezultă un venit curat de 95.71 fl.

Tot s'era la cassă au binevoit a dona pe sama bibliotecii societății prea stimații domni și d'omne următoarele cărți:

Dl Stefan Demetriu 5 cărți: „Mihail Eminescu“ studiu critic de N. Petrașcu; „Niță dragă“ de I. C. Panțu „Ciarda albă“ de Th. Alecsi; „Logofetul Mateiu“, de I. C. Panțu. Allgemei-

ner deutscher Muster—Briefstell von Georg v. Gaal.

Dna Popescu 3 cărți: „Predicile și Panegiricele părintelui Helia Menaie 2 vol.

„Indreptar teoretic și practic“ de V. Gr. Borgovan —

„Redacțiunea Tribunei“ 2 cărți: „Corestomația română“ de I. Manliu,

„Poetica română“ de I. Manliu, — Dl Jondrea inv. o carte: „Lampe în Iohanneud“, tom. 3.

Sibiu, 4/16 Decembre 1892.

Ioan I. Georgia, Iacob Stefla, preș. cassar.

Loterie.

Sămbătă, în 21 Ianuarie, 1893. Budapesta: 70 11 65 68 69

Nr. 518.

[2] 2—3

CONCURS.

Pe baza statutului organic §. 63, combinat cu 23, p. 5. și a regulamentului pentru procedura la alegerea de protopresbiter, votat de congresul național bisericesc al metropoliei ortodoxe române din Ungaria și Transilvania sub Nr. protoc. 136/1888 se scrie concurs, pentru îndeplinirea postului vacant de protopresbiter în tractul Hașegului, cu termenul de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Venitele protopresbiterale, cari stau: din paușalul de cancelariă din fondul „Rudolfin“ arhidieceșan și din tacsele ce încurg pentru ședulele de cunună, pentru visitațiuni canonice, procese divorțiale și din țercălat;

2. Venitele din parochia protopresbiterală.

Concursul, instruite conform prescrișelor concludusului congresual Nr. 111, din anul 1888 sunt a se așterne la preaveneratul consistoriu arhidieceșan în Sibiu, dinpreună cu tabela de cualificațiune conform prescrișelor regulamentului congresual din 1888, pentru procedura alegerii de protopresbiter §. 12.

Din ședința comitetului protopresbiter al tractului Hașegului.

Hașeg. la 20 Novembre, 1892.

Avram Stanca, Nicolae Sanzian, președinte, notariu.

Nr. 7767/Plen.

S'aprobă. Sibiu, din ședința plenară ținută la 7 Decembre, 1892.

Consistoriul arhidieceșan.

Nr. 530 1892.

[4] 2—3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de paroch în parochia de clasa a III-a Porumbacul superior-apusen, protopresbiteratul Avrighului, se scrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în foia „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post de paroch sunt statorite în ședința sinodului parochial din 20 Decembre 1892, și computate toate în bani dau pe an suma de 403 fl. 20 cr.

Doritorii de a ocupa acest post s'și subșternă cererile concursuale instruite conform dispozițiunii Statutului organic și a Regulamentului pentru parochii din anul 1878, la oficiul protopresbiter al gr. orient. al Avrighului în Avrigh (posta Avrigh, Felek), până la termenul susindicat.

Avrigh, 23 Decembre, 1892.

Oficiul protopresbiter al gr. orient. al Avrighului în conșelegere cu comitetul parochial respectiv.

Ioan Cădea, protopop.

Nr. 334 1893.

[5] 2—3

CONCURS.

Se scrie concurs pentru ocuparea postului de forestier suprem cercual, pentru comunele Cîsnădiă, Cîsnădiora și Reșinari, cu sediul oficiului în Cîsnădiora.

Concurenții cualificați conform §. 36 din art. de lege XXXI ex 1879, — au se așternă ofertele lor până la 28 Februarie 1893, la subșemnatul.

Emolumentele legate de acest post sunt:

1. Salar fl. 900
2. Bani de quartir 150
3. Paușal de voiajiu 200
4. Paușal de cancelarie 15
5. 40 metri pătrați lemne de încălțit.

Sibiu, în 16 Ianuarie, 1893.

Prim pretorele cercual

Fabrițius.

Nr. 1022.

[255] 3—3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de paroch din parochia de clasa a III-a Cetea, protopresbiteratul Albei Iulia, se scrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în țiarul „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt statorite în ședințele comitetului parochial dela 26 August și 10 Decembre a. c. și dau preste tot suma 533 fl. v. a. 10 cr. Concurenții și pot lua informațiuni despre această parochie la oficiul protopresbiter al cel parochial.

Reflectanții sunt poștiți ași asterne petițiunile conform legilor din vigore la subșemnatul oficiu protopresbiter până la termenul sus indicat.

Alba-Iulia, 14 Decembre, 1892.

Oficiul protopresbiter al gr. or. al tractului Albei Iulie, în conșelegere cu comitetul parochial concernent.

Nicolau Ivan, adm. protop.

Nr. 157/893.

[3] 2—3

Publicațiune de licitațiune.

Pe baza decisiunii comitetului administrativ al comitatului Sibiu din 30 Decembre 1892, Nr. 3042, se scrie pentru asigurarea furnisării petrișului (prundului) de lipsă în anii 1893 până 1898 pe toate drumurile publice municipale de pe teritoriul acestui comitat pertractare concursuală, ce se va ținea prin oferte scrise și închise în 24 Februarie 1893 la 10 ore a. m. la vice-comitele comitatului Sibiu în edifiul comitatului.

Se provocă deci toți aceia, cari doresc a întreprinde această liferație ași subșterne ofertele la vice-comitele comitatului cel mult până la ora amintită a zilei deficte pentru pertractare. Ofertele intrate mai târziu, precum și telegramele intrate ori și când nu se vor lua în considerare.

Ofertele timbrate după lege sunt a se trimite sau presenta în cuverte sigilate.

Ofertele sunt de a se compune după formularul și conspectul de împărțire, care ambele se pot vedea la oficiul r. u. de construire de aici.

La ofert trebuie alăturată cuitanța despre depunerea vadiului la cassa comitatensă.

Vadiul trebuie se constea cel puțin din 5% a sumelor prețurilor, care le promite oferentul după cuantitatea de petriș, pusă în conspectul de împărțire, care conspect servește de basă la pertractare.

Bani gata sau obligațiuni nu se primesc cu ofertul.

Conspectul de orientare despre împărțirea petrișului de furnisat, contractul de furnisare și condițiunile speciale, se pot ceti la oficiul r. u. de construire din loc (cassa comitatensă odaia Nr. 39) în orele ordinar de oficiu.

Sibiu, în 9 Ianuarie 1893.

Reissenberger m. p., vice comite.

UZ. 15—1893

[1] 3—3

Edict de licitațiune.

În 24/12 Februarie, 1893 se va ține la oficiul central al Universității sășesci în Sibiu piața mare Nr. 15 dela 9 până la 12 a. m., și la cas de lipsă și dela 3 până 6 ore după amăzi, o licitațiune publică pentru esarendarea de pășunit a următorilor munți pe 3 ani—1893—inclusiv 1895 — eventual numai pe anul 1893 și anume

Nr. curent	Situatiunea muntelui	Numea	Arealul catastral				Prețul de esclamarie		Încemnare
			întreg		de pășunit		fl.	cr.	
			Jugere	stânjini pătrați	Jugere	stânjini pătrați			
1	Vestem	Cornu pleschi	1200	1030	360	—	130	51	
2		Negovan mare	4416	—	1327	—	487	74	
3		Negovan mic					459	25	
4		Conța mare	2673	850	2245	—	337	25	
5		Conța mică					380	25	
6	Orlat	Stricatu	2279	200	175	—	50	—	
7		Oltėgu	1016	700	254	1200	600	—	
8		Furnica	1025	400	132	900	250	—	
9		Balu	929	1300	743	1400	570	—	
10		Seracinu mare	1256	1100	187	1400	401	—	
11		Seracinu de mijloc	1416	900	405	500	700	—	
12		Seracinu de lătore	1142	1500	361	300	330	—	
13		Balintu mare	1101	900	400	400	250	—	
14		Balintu mic	650	1000	394	1500	200	—	
15		Cotrona	651	—	274	1000	100	—	
16	Sinna	Grópa de sus	802	1200	772	1200	100	—	
17		Grópa de jos	355	—	175	1300	200	—	
18		Stéza de sus	770	1400	45	800	151	—	
19		Stéza de jos	979	500	256	700	100	—	
20		Haneșu de sus	1446	700	240	800	300	—	
21		Haneșu de jos	1190	100	324	1400	250	—	
22	Goaza de sus	1828	200	593	1300	500	—		
23	Goaza de jos	1919	1400	329	200	300	—		

fie cine care voeșce a lua arëndă trebuie se depună la mâna comisiunii de licitare înainte de licitațiune 10% din prețul de esclamarie ca vadiu în bani gata, care după licitațiune se va restituí aceluia ce nu a obținut arëndă, ér celor ce au obținut li-se va socoti în prețul arëndei, dacă au depus cauțiunea de arëndă conform contractului;

Condițiunile mai de aprópe ale arëndei se pot vedé și înainte de ziua licitațiunii la oficiul central al Universității sășesci în orele de cancelariă.

Sibiu, 7 Ianuarie, 1893.

Dela oficiul central al Universității sășesci.

„SEBEȘANA“ Institut de credit și economii, societate pe acții în Sas-Sebeș.

Convocare.

Domnii acționari ai „Institutului de credit și de economii „Sebeșana“ societate pe acții“ se invită prin această în înțelesul §-lui 18 al statutelor societății la a

V-a adunare generală ordinară,

ce se va ține în Sas-Sebeș la 5 Martie a. c. la 2 ore postmeridiane în localul institutului.

Obiectele:

1. Raportul anual al direcțiunii.
2. Raportul despre încheierea compturilor și raportul comitetului de supraveghiere.
3. Statorirea bilanțului și hotăriri asupra distribuirei și plățirii câștigului curat.
4. Ficsarea prețului marcelor de prezență pe anul curent.
5. Eventuale propuneri

Domnii acționari, cari în sensul §§-ilor 20 și 21 din statutele societății voeșce a participa la adunare în persoană sau prin plenipotențiati, sunt rugați ași depune acțiunile și eventualele dovești de plenipotență, cel mult până în 4 Martie a. c. st. n. la cassa institutului în Sas-Sebeș.

Sas-Sebeș, în 14 Ianuarie, st. n. 1893.

[8] 1—1

Direcțiunea institutului.